Unit8 Chinese New Year(story time)
溧阳市实验小学 朱小燕
学习内容与学情分析

    本课是本单元的第一课时，学习内容是story time。学生在五年级的时候已经学习过中国的传统节日，能用一般现在时的句型来说一说在节日里做的事情，学生能熟练运用句型I usually/often/always/sometimes ... on/in/at... .为本单元学习一般将来时描述新年打算做的事情奠定了基础。
二、教学目标：

1.能在节日的情境中整体理解文本故事，知道Anna一家是如何过中国新年的。
2.通过学习Anna在新年打算做的事情，听懂、会说、会读单词：get，Hong Kong，next week，tangyuan，food，firecrackers，fireworks，lion dance，red packet，Chinese New Year’s Eve，Chinese New Year’s Day，the second day of Chinese New Year.

3.能围绕新年话题熟练运用句型What are you going to do? I’m going to …。
4.能用所学单词和句型说一说自己的新年计划。

5.通过图片和简要的文字介绍了解中国不同地方的人们庆祝新年的不同方式。

三、教学重难点：

1.能围绕新年话题熟练运用句型What are you going to do? I’m going to …。

2.能用所学单词和句型说一说自己的新年计划。
四、教学准备：

PPT、板书
五、教学过程：

Step1 Warm-up and Pre-reading

1.Enjoy a video about Chinese New Year.

 【设计意图】

  营造浓浓的节日气氛，把学生带入新年的氛围中。

2. Greetings.
3. Free talk：

（1）T: What day is it today? What’s the weather like today? What’s the date today?

     S: ...

（2）T: It’s December 5th. What festival is coming?

     S: Christmas.

     T: Yes, Christmas is the most important festival in western countries. What about in China?

     S: Spring festival./ Chinese New Year. (点题）   

     T: What do you usually do at Chinese New Year?

     S: I usually ...

T: This year, Chinese New Year comes on the 5th of February. I’m going to buy some new clothes and have a big dinner with my family. What are you going to do?    

            S: I’m going to ...

     【设计意图】

     由日期导入本课的主题，并用旧句型谈论新年经常做的事情。之后谈论到今年的新年在哪一天，导入新句型：What are you going to do? I’m going to ...并用新句型简单说一说新年将要做的事情，对一般将来时有一个初步的感知。
Step2 While-reading
1.预习反馈

(1)呈现Anna的图片

T: Today we are going to learn something about the girl.
Who is the girl? What do you know about Anna? 

S: She lives in Hong Kong.

She ... .
T: Anna is from Hong Kong. Hong Kong is a part of China. Christmas is popular in Hong Kong. Chinese New Year is still important. Guess, what is Anna going to do?

S: Anna is going to ...

  She’s going to ...

  I think she’s going to ...

(2)Watch and order

   完成书后排序

   Check. S: Anna is going to ...
【设计意图】

由一般将来时导入Anna，让学生说一说通过预习了解Anna的哪些信息，简单说一说香港（香港是中国的一部分，香港人过圣诞节，也过中国新年）。之后让学生猜一猜Anna在新年即将要做的事情，用新句型说一说，进一步巩固新句型的用法。并通过watch and order让学生对文本有一个总体的了解。

Read and underline

T: Anna is going to do so many things. Can she do all the things in one day?

S: No, she can’t.

T: How to do things in order? Let’s read and underline the time and activities.

before Chinese New Year               buy some new clothes and food

                                    make some cakes and Tangyuan     

on Chinese New Year’s Eve             have a big dinner

                                   buy some flowers

on Chinese New Year’s Day             give/ get red packets

                                   watch a lion dance

on the 2nd Day of Chinese New Year      watch fireworks
Ask and answer
S1: What is she going to buy/ watch/ eat/ make... on/ at...?

S2: She’s going to ...

Check.

【设计意图】

    带着问题去文中寻找Anna新年计划的时间点和做的事情，并让学生用What is she going to buy/ watch/ eat/ make... on/ at...? She’s going to ...互相询问，在询问的过程中学习本课的新单词。让学生通过细读、问答的方式合作理清文章脉络，弄清时间节点和各项活动，提高学生语言运用的能力。
Read in different ways.

T: It seems you can understand the story well, let’s try to read.

  Read in four( read one by one, read together, read one passage by one) 

【设计意图】

文章篇幅较长，但是作为一单元的第一课时，还是有必要让学生读一读。如果整篇课文都读，显然显得冗长无趣，挑选一些较长的学生可能读起来有些小问题的长句子跟录音读一读，有助于提高学生的朗读水平。前面学生已经有了大量的铺垫，读起来应该不是很难，让学生用自己喜欢的方式读一读，加深对文本的印象和理解。

Let’s retell.

  Work in four, choose one passage to retell.

【设计意图】

在学生对课文会读、理解的基础上请学生根据板书用自己的语言来选择一个时间点来描述Anna即将做的事情，让学生进行必要的语言输出。

Step4 After-reading

1.Think and say

T: We know Anna’s plan very well. Do you do the same things at Chinese New Year like Anna?
欣赏一些各个地方过新年的习俗图片。

3.Although we have different customs at Chinese New Year, there’s something the same.

引导学生说出reunion，happiness，good wishes之类的共鸣。

【设计意图】

给学生欣赏一些不同地方的不同习俗，再跟学生引起感情上的共鸣，感受新年给大家带来的美好。并为接下来计划去一个喜欢的地方过新年制定special Chinese New Year plan作铺垫。
T: Do you like Chinese New Year? 

S: Yes, I do.

T: This year, I want to go to Guang Dong to have a special Chinese New Year. This is my plan.

  Chinese New Year is coming. I’m very excited. I’m going to have a special Chinese New Year in Guang Dong. I’m going to ...

 ...

What about you? Where do you want to go?

  Talk about your special Chinese New Year plans.

  Check.

【设计意图】

通过前面了解不同地方的过年习俗，积累了很多新年可做的事情，进一步语言的输出，说一说自己的特殊的新年的计划，在同伴交流的过程中积累更多的语言让今天所学的语言更好地用于实践中。

Step5 Homework

T: This story is also very special. Why?

S: Because it’s an e-mail.

T: How to write an e-mail? Read the story and talk with your partners to find out how to write.

S:(可用中文说电子邮件的格式）
T: Today’s homework: Help Su Hai write an e-mail to Anna.

【设计意图】

让学生自己和同伴找出e-mail的要素，说一说如何完成一封e-mail,顺势布置家作。

板书设计：

                         [image: image1.jpg]



教学反思：

本节课设计合理，各个环节过渡自然，教学效果不错。但是存在以下问题值得思考：

虽然课前给学生看了新年的视频，文本处理结束后也给学生欣赏了各地的新年风俗，但是觉得年味不够，没有把学生真正带入到过年的氛围中，这种过年的氛围应该始终贯穿整节课中。如在学习文本时，谈论到Anna各个时间段做的事情的时候，可以结合文中所提到的过年习俗让学生来说一说和我们这边有什么不一样，在这些时间段我们会做哪些事情。这样更能引起学生的共鸣。

在retell环节，虽说老师叫学生利用板书用自己的语言复述Anna在某时间段做的事情，但是学生做retell的时候还是偏向于读书或者是背书，并不能真正用自己的语言进行表达。老师在学生合作讨论时可以认真听一组基础较好的学生的复述，并给与指导，然后让这组学生作出很好的示范，这样后面的学生也会受到启发尽量用自己的语言进行创造性地输出。

最仓促的环节就是after-reading中让学生欣赏各地的过年习俗。音乐很应景，图片也很吸引人，但是速度较快，让学生有走马观花的感觉，并没有真正地体会到各地的过年习俗的有趣和吸引人之处。老师可以在放各地过年习俗之前，先让学生自己说一说自己所了解的一些别的地方的过年习俗，之后再来欣赏老师所给的图片和习俗。老师给的图片和习俗应该尽量用简单的语言表达给学生，并且放慢脚步让学生看一看、读一读，必要时展开讨论，真正让学生了解掌握这些习俗，为之后的special Chinese New Year plan语言输出做铺垫。
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